

# L A T A R D E

Apartado núm. 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

PALMA DE MALLORCA Miércoles 19 de Diciembre de 1906

Núm. 1227

SUSCRIPCIÓN  
España... 125 ptas. Al mes.  
Extranjero... 225  
Número suelto... 5 céntimos.  
Id. atrasado... 10

Año IV

ACTUALIDADES

## El Estado responsable

Yolamos a registrar en estas columnas, como nota dolorosa de actualidad, el éxodo de millares de españoles que se disponen a dar el último adiós a la patria. La emigración va creciendo, como un río a donde van a parar multitud de afluentes de todos los puntos de España.

Nuestra hermosa isla de Mallorca también contribuye en contingente no despreciable a aumentar el canal de esa corriente desastrosa. Y si no ha llegado a tener las proporciones dolorosas de algunas provincias de España, como los pueblos de Boada y Béjar, sin embargo la emigración de nuestros braceros viene a ser como una herida que va de profundizando sin que haya manera de restañarla.

La emigración española va tomando actualmente un carácter y un giro que han de alarmar notablemente la atención general.

Y ese carácter es que ya no son únicamente los braceros indigentes que llevan a otros países el esfuerzo de sus brazos, privando de su labor corporal a la agricultura patria; son los obreros inteligentes, mantenedores de un florecimiento industrial de universal renombre, los que levantan su domicilio y suspenden, que es tanto como destruir, el funcionamiento de esa industria, reanudarla en otros países, allí donde encuentran los medios de subsistir que no consiguen encontrar en España.

Nuestros ministros de Hacienda no saben ni quieren saber otra cosa que recandar y asegurar un «superavit» acusador de un bienestar falso; lo demás que a su alrededor y en su presencia ocurre tiénelos sin cuidado. Vías de comunicación, canales de riego, facilidades para desarrollar cultivos e industrias; condonación de débitos para devolver a la producción los miles de fincas, embargadas e improductivas, en poder del Tesoro, inversión de ese famoso y constante y creciente «superavit» en obras de utilidad general y práctica, todo esto es un cuento de campo para los honorables recordadores mayores del reino, incapaces de concebir y ejecutar un plan meditado para realizar la reconstrucción del país que están hablando por hablar.

Las emigraciones colectivas de los pueblos de Boada y Béjar son un ejemplo elocuente e incontestable, de lo que es y ha sido la administración española. Por las exacciones incesantes del Fisco, por las exorbitaciones arbitrarias de la Administración, por ese espíritu egoísta de un Estado que impone su garrá a cuantos brotes de vida y riqueza determinan la iniciativa y el esfuerzo individual, destruyendo en flor el apetecido fruto, en su germinación la semilla te-

surso de esperanzas y promesas de venturosas realidades, han ido pareciendo los medios y recursos de vivir y trabajar que existían en la mayoría de las provincias del interior, cuyos antiguos centros fabriles están deshabitados, cuyas famosas ganaderías en el recuerdo están y en la leyenda figuran, cuyos campos se agostan en las sequías y son anegados por las inundaciones, por falta de un sistema que trueque las inundaciones en beneficio del agricultor, reuniendo y conservando sus aguas azoladoras en pantanos acondicionados para oportuna y metódicamente, invirtiéraslas en la fecundación de la madre tierra.

Recordar no es administrar, y aquí sólo administramos, con los recibos de la tributación. La Hacienda se ha erigido en dictadora, pero dictadora empírica de la vida nacional. Conceptúa que su función estriba en sumar y acrecer los ingresos, sin mirar que va secando los manantiales de la riqueza nacional, que redunderían al Tesoro mayores provechos, si el Tesoro les consintiera manifestarse, crecer, producir, ser lo que pueden y tienen derecho a ser.

## SENADO

Ojeda y Della Chiesa

El Sr. Marqués de CORVERA se ocupa de la forma de proveer los puestos diplomáticos. Llevando a ellos personas de indudable competencia para el mejor servicio de los intereses de España, y hablando de esto manifiesta que en «El Liberal» se ha publicado una información acerca de la cual desearía la más completa explicación que pudiera darse.

El Sr. Ministro de ESTADO manifiesta respecto del primer extremo que el personal técnico existe en la forma de agregados militares, etc., pero este asunto corresponde a todos los demás ministerios, que son los llamados a hacerlo.

Sin espíritu de exclusivismo, cree que la carrera diplomática puede abrirse a aquellos que con autoridad indudable puedan reportar un beneficio a los intereses patrios; pero sin anular los esfuerzos de años del personal diplomático.

Se excusa de tratar el asunto aludido por el orador, señalando la personalidad y los méritos del señor Ojeda con relación a los puntos antes expuestos.

Cuando periódico tan importante como «El Liberal», dice al tratar de los hechos en «El Liberal» una serie de artículos, y el artículo de fondo, claro es que tiene exactitud, aun cuando en los detalles haya alguna pequeña deficiencia.

Peró el hecho es, si aisladamente, se reduce a esto: Habiendo tenido noticia de que la persona que había hasta entonces representado a Su Santidad en París no podía continuar cumpliendo su misión, se dirigió a nuestro embajador diciéndole por la urgencia del caso, que nuestra representación en París se encargase de la documentación diplomática de la Santa Sede.

Así lo hizo, y se dirigió al Gobierno un telegrama anunciándole lo que ocurría. Cuando el embajador en Francia tuvo conocimiento de lo que se solicitaba, el representante de la Santa Sede había salido ya de Francia y no había lugar a hacer cargo de aquella misión que no podía serle entregada, puesto que el que había de hacerlo no se hallaba en Francia.

Peró de cualquier modo, yo estoy autorizado para decir, este hecho, si se hubiera llegado a realizar, no hubiera tenido consecuencia alguna de la índole de las que se suponen; por el contrario, el gobierno francés no hubiera visto, incluso con agrado, la prestación de este servicio, que nada de anormal tiene en las costumbres internacionales.

Desde luego debe afirmarse de un modo resuelto que no había en la proposición de la Santa Sede nada que pudiera ser para nosotros perjudicial.

El Vaticano añade que los sentimientos de cordialismo afecto que tienen a la nación española, y sabido está también que no podía entrar en su propósito alterar la cordialidad de relaciones que nos une con la República francesa.

Repito, pues, que, caso de haber llegado a tener efecto la pretensión citada, no hubiera tenido otro alcance que el de un acto de cortesía diplomática, y no las consecuencias que se le suponen.

El Sr. marqués de CORVERA rectifica algunos extremos de la primera parte de su discurso, y agradece la explicación dada, diciendo que no trató de juzgar al Sr. Ojeda, porque el juicio sería prematuro, y se felicita de la buena inteligencia que España tiene con el Vaticano y la República francesa.

El Sr. PEREZ CABALLERO rectifica a su vez, insistiendo en que al Gobierno no le correspondía intervenir en esto, toda vez que lo que se solicitaba del señor embajador era la transmisión del telegrama a monseñor Montagnini para los efectos que se pretendían, y que no tuvieron realización por haber salido ya de Francia el funcionario del Vaticano.

Cita las palabras del discurso de Clemenceau en la Cámara francesa, al ser interrogado sobre el registro practicado y su afirmación de que aquella casa había perdido su carácter de Embajada; pero que si en ella existía un archivo diplomático éste sería rigurosamente respetado. Con ello debieron desaparecer los temores de la Santa Sede, pues no se ha vuelto a hablar del asunto.

Insiste en que tiene motivos fundados para asegurar de un modo terminante que aunque se hubiera encargado la embajada española del archivo de la Nunciatura, no hubiera ocurrido nada que pudiera originar un rozamiento en las cordiales relaciones que mantienen Francia y España.

El Sr. DIAZ MOREU dice que la primera parte de las explicaciones del Sr. Pérez Caballero demuestran que no ha ocurrido un hecho sencillo y un acto de práctica diplomática frecuente; pero que no puede manifestar igual conformidad con respecto a la conducta del embajador de España en el Vaticano, pues de lo dicho se desprende un acto grave, el de que el Sr. Ojeda, sin contar con su Gobierno para nada transmitiese instrucciones al auditor de la Nunciatura en París. Ese funcionario se ha excedido en sus atribuciones y faltó a su deber.

Pregunta al Gobierno, por consecuencia, ¿aprueba el ministro de Estado esta conducta?

El ministro de ESTADO niega que el hecho en cuestión haya tenido la gravedad que se supone. Las instrucciones que se trataba de comunicar al auditor no eran de gravedad. Se trataba sencillamente, puesto que el Vaticano no podía comunicarse con su representante, a dar instrucciones a éste para que si lo consideraba necesario y entendiera que debiera evitar que se rompiera el sello del archivo diplomático entregara éste a la custodia del señor embajador de España. Se dirigieron al nuestro en uno y otro punto por las excelentes relaciones que con el Vaticano unen a nuestro país.

Al mismo tiempo de transmitir este telegrama envió el Sr. Ojeda otro al Gobierno español dándole cuenta de lo que ocurría, y cuando se dispuso a dar instrucciones se recibió otro despacho del Sr. León y Castillo dando cuenta de la expulsión de monseñor Montagnini, sin referirse para nada al otro asunto, y por lo tanto el Gobierno no tuvo que transmitir instrucciones al Sr. León y Castillo.

Explica los diferentes procedimientos de la práctica diplomática, modificados hoy por el uso del telegrafo y los más fáciles medios de comunicación, para deducir que no hubo nada anormal de lo ocurrido.

El Sr. DIAZ MOREU repite concretamente su pregunta respecto a la aprobación de la conducta del Sr. Ojeda, eludiendo hábilmente la respuesta el Sr. PEREZ CABALLERO, basándose en las razones anteriores y entendiendo que la importancia que se ha dado a lo ocurrido, que según él no la tiene, hasta el punto que se cree le releva de la necesidad de afirmar si aprueba ó no lo hecho por el embajador.

## La cuestión religiosa en Francia

Lo que piensa el Vaticano

Roma.

Es muy difícil hacer información en el Vaticano acerca de la cuestión con Francia.

Se dice que Su Santidad Pío X y monseñor Merry del Val, rehusarán colaborar «interviews» para no dar lugar a interpretaciones erróneas.

Se cree, sin embargo, que el Concordato no ha sido denunciado.

Se dice que aquí el papado cree firmemente que a pesar de las violencias de ahora, temporales, podrán sostenerse los derechos de la Iglesia, y que finalmente los mantendrán íntegramente.

Se hacen comentarios acerca de las luchas y propagandas de las asociaciones demagógicas, cuya persecución demuestra más que razón inquina contra la Iglesia.

Respecto a las expulsiones, el mundo entero tendría por cierto que los documentos confiscados por el poder civil lo había sido única y exclusivamente para perjudicar los derechos de la Iglesia y de los católicos.

Sobre todos estos hechos hacen comentarios sabrosos en el Vaticano; pero hay que tener en cuenta que hablan los católicos.

### Almacenes S. JOSÉ

BRONDO ESQUINA AL BORNE  
LA CASA MEJOR SURTIDA Y MÁS BARATA  
NUEVAS REMESAS Y NOVEDADES  
EN  
ABRIGOS para Señoras Caballeros y Niños.  
TRAJES confeccionados a medida a Ptas. 40  
IDEM a Ptas. 60  
IDEM a Ptas. 70  
IDEM a Ptas. 80  
SE CONFECCIONAN TRAJES A LAS 24 HORAS  
PRECIO FIJO

El Vaticano se disculpa. París.—El «ECHO» ha recibido una declaración autorizada del Vaticano. Dice así: «Los periódicos franceses afirman que el Gobierno ha hallado documentos comprometedores para el Vaticano. Tenemos la conciencia tranquila. Desafiamos a Clemenceau a que presente, no ya esos documentos, sino una sola línea que sea prueba de que el Vaticano dirige una acción política contra la República.»

El nuevo proyecto de cultos. He aquí, en síntesis, el nuevo proyecto sobre cultos, que aprobado por el Consejo de ministros presentó ayer Clemenceau a la Cámara:

«Se devolverá a los Ayuntamientos la propiedad de las iglesias inmediatamente, y en el plazo de un año que se les fijaba antes. Pero los Ayuntamientos adquieren la obligación de mantenerlas destinadas al culto, y para ello tienen la facultad de arrendatarias.»

El proyecto consigne, por una parte, que los Ayuntamientos anticlericales no destinen sus iglesias a usos distintos del culto, y por otra parte que los Ayuntamientos clericales no alquilen las iglesias a un precio que equivalga a donativo o subvención disfrazada. Para ello quedarán sometidos los contratos de arriendo a la aprobación de los Gobiernos.

También determina el proyecto bajo que condiciones podrá suprimirse las pensiones y alquileres del clero ya concedidas en virtud de la ley de separación. Esto ocurrirá en el caso de que los pensionados contravengan las leyes, y especialmente si obran con funcionarios de un Poder extranjero provocando a la desobediencia de las leyes o desobediéndoles ellos mismos.

En todo caso, además de la pérdida de la pensión podrán perder la nacionalidad francesa y ser expulsados del territorio. Según la estadística del ministerio de Cultos, el total de pensiones y de alquileres pedidos por los ministros del culto y concedidos por el Gobierno hasta ayer era el siguiente: 16.278 pensiones; 8.991 alquileres por cuatro años y 13.031 por ocho años.

Linosa para el clero francés. Roma.—El clero de Lombardia ha abierto una suscripción en favor de sus compañeros franceses.

Contra Merry. Roma.—En el Vaticano se marcan hondas disensiones con motivo de los sucesos que se vienen desarrollando en Francia. Son casi unánimes las censuras a Me-

erry del Val y a Vives, que con sus intransigencias y su soberbia imprudente van a concluir de desacreditar a la Iglesia romana. Altos personajes vaticanistas no se ocultan para censurar acerbamente las debilidades del Papa, entregado a Merry del Val, que conduce a la Iglesia por caminos de perdición.

## Estrenos teatrales

La Amorzada.—Drama en tres actos traducido del francés en castellano por el Sr. ... Es muy simpático el público de Novedades. Callado, paciente, como quien pesa y mide con honrado escrúpulo; el juicio que en definitiva ha de emitir, escucha en silencio; respetuosamente, le mismo cuando habla en la escena el propagandista de la revolución social, que cuando sermonea, persuasivo y amable, el conquistador de almas para el cielo.

Este público de buena fé tan respetuoso con todas las ideas entusiasta únicamente por las que le hablan de libertad y justicia; presencié anoche, temblando de emoción, el desarrollo de un nuevo drama, extenso y complicado, tan complicado y tan extenso, que difícilmente podría ser relatado en un par de columnas.

Pierre Decourcelle y Paul Rouget, autores de «Los pilletes», tienen bien acreditado su poder imaginativo, que les permite entrelazar, valiéndose de episodios puramente fantásticos y de coincidencias inverosímiles, sucesos trágicos de la vida real.

«La ballone», traducción al castellano por D. José Zaldívar con el título de «La amorzada», supera en interés—que ya es superar—«Los dos pilletes». La acción, para desarrollarse en relativa lógica, necesita muchos años. Los personajes que en el primer acto eran inocentes criaturas, en el séptimo han llegado a la mayor edad. Seguimos paso a paso—unas veces en la escena, otras en nuestra fantasía—el curso de esas vidas borrascosas que luchan desesperadamente contra la adversidad y contra la pérdida de los hombres, hasta que al fin de la jornada, cuando ya tienen todas nuestras simpatías y nuestro afecto triunfan del mal, dándonos el alegría de ver que en el mundo hay aún premios para la virtud y castigo severo para el crimen.

Cierto es que los personajes de «La amorzada», antes de proporcionarnos esta satisfacción pasan por todos los horrores imaginables, incluso por el de encontrarse en alta mar a bordo de un

BIBLIOTECA DE «LA TARDE»

...esperar que se deshiciera el nudo de carnosos que obstruía el paso por el puente de la Concordia. Obsecó el cochero y lanzó los caballos al trote largo por la «esplanada» de las Tullerías, pero a igual distancia de ambos puntos tropieza con otro obstáculo imprevisto, con uno de esos camiones cargados de hierro que cruzan por París en todos sentidos, alterando los nervios de los peñascos transentes con su ruido estruendoso. Espantóse uno de los caballos del carruaje; se encabritó; rompió las riendas; se desbocó; se echó a correr; se lanzó contra el muro, en donde chocó el coche y uno de los caballos cayó y se rompió una pata; todo el juego del carruaje quedó destruido. Apetee el marqués algo inquieto, pero sin que el cochero y lacayo hubiesen sufrido herida ni confusión alguna.

LA LEYENDA DE FULMEN

Retrasado cinco minutos y llegar en un simón! esto es imperdonable, dijo para sí el señor de Flars—tendré que disculparme con el embajador refiriéndole lo acaecido; pero el marqués no había contado aun lo bastante con su buena estrella: al entrar le dijo un uger. —Su Excelencia acaba de sufrir una grave indisposición y ruega al señor marqués que tenga por aplazada la audiencia hasta mañana. —¡Magnífico!—murmuró el marqués,—esa indisposición me salva, y se retiró. Al salir del patio de la embajada en su modesto alquilón, entraba en aquel un hombre pálido andando; vestía un largo gabán abotonado hasta la barba, y tanto en su persona como en su traje, denunciaba hábitos militares; pero aquel gabán, deteriorado y raído por las costuras; el estropeado del sombrero y lo deslucido de las botas, denunciaban igualmente un estado de miseria que en vano se trataba de disimular.

BIBLIOTECA DE «LA TARDE»

bajada, lo cual, como sabéis, es un falta imperdonable... —Os encontráis con que ha sido aplazada la audiencia. ¿no es eso? —Precisamente. —Marqués—dijo el barón cambiando de tono y adoptando el de la gravedad.—En medio de vuestra felicidad ¿no os ha asaltado nunca ningún pensamiento negro, espantoso? —Jamás. —¿Creeis en Dios? —Como puede creer en él quien es algo escéptico. —¿Creeis en la pena del talion infligida por la casualidad? —La casualidad no es más que una palabra. —Según eso, habéis perdido el recuerdo del pasado? —Casi, casi. —¿Como! ¿ignorais ó olvidais ya a qué precio habéis comprado vuestra dicha?—y una sonrisa burlesca se dibujó en sus labios al decir esto, hizo estremecer al marqués de Flars.— Sois, pues, un ingrato. —¿Ingrato yo? —Sí. —Decid por qué, si lo tenéis a bien. —Porque... pero decidme: ¿os habéis olvidado de los Compañeros de la espada? —Lo he intentado y, a decir verdad, lo he conseguido. —Es decir que ni la sombra de Verne, ni la del marqués de Montgory, ni la del barón de Ruvigny, ni aun la del pobre Gontran a quien

BIBLIOTECA DE «LA TARDE»

bién pocas semanas después en el castillo de Pons, al saber que el marqués de Lacy había raptado a Margarita de Pons; pero el señor de Chalmel, hijo adoptivo de este último, había solicitado y obtenido autorización para adoptar el apellido y las armas del hombre que le había nombrado su heredero universal. Se recordará que pocas semanas después, el novísimo marqués se casó con la baronesa de Mort-Dieu, y en las circunstancias en que lo verificó. La silla de posta del señor de Chalmel se había estrellado a algunos centenares de pasos del castillo en que habitaba la joven viuda, y a él, herido y desmayado, se le condujo. Sobrevino luego la fatal noticia del fallecimiento del señor de Verne, del hijo adoptivo del difunto barón de Mort-Dieu, a quien la baronesa debía transmitir la fortuna de aquel en perjuicio del que llevaba su nombre y se titulaba hijo suyo, siquiera no llevase en las venas ni una sola gota de sangre. También se recordará que el fallecimiento del señor de Verne había sido un rudo golpe para la joven; pero una vez calmado el primer momento de desesperación, hubo de fijarse en Chalmel, que, puesto a sus plantas, asociábase a su dolor, le hablaba del porvenir, de la creación de nuevos afectos, y que por último balbuceó en sus oídos palabras de amor, y como la señora de Mort-Dieu era joven y no había amado sino a un viejo marido, y se encontraba sola en el mundo, tenía miedo del aislamiento en que vivía; y como, por otra parte, Chalmel, a quien en lo sucesivo llamaremos el señor de Flars, hablase un lenguaje tan lleno de se-

BIBLIOTECA DE «LA TARDE»

...El cochero sacudió la fusta, hostigó cuanto pudo al jamelgo, y llegó a la puerta del palacio con cinco minutos de retraso.

BIBLIOTECA DE «LA TARDE»

—El mismo, querido marqués, y perdonad

buque que se incendia, con el exclusivo objeto de que un buen muchacho, héroe de la guerra, salve a la mujer que más tarde ha de ser suya.

En estos términos juzga la reciente obra esbénica el Sr. Bueno, crítico del Herald. En ella figura un expectador, Pepe Anharco, que asiste al estreno, y la impresión que la obra le produce:

Al levantarse el telón, Pepe Anharco hizo todo ojos y oídos, y la pompa de la escena y la belleza de María Guerrero, Nieves Suárez, Elena Salvadora y María Salverda le fascinaron.

En el tercer acto sucede algo que no había previsto Pepe Anharco, y es que Florencio, ya subsecretario y marido de la de Casa-Cerdalla, recae en su amor a Blanca, y que ésta, cercada, apremiada desesperadamente por él, le rechaza con fría amabilidad.

«Añoranzas» - Comedia de Linares Rivas estrenada en Madrid.

«La comedia de Manolo Linares-Rivas es muy divertida. Tiene golpes, como llama cierto señor a los chistes, y durará en el cartel.

«A pesar de sus defectos, «Añoranzas» me seduce, porque la huella de una gran pasión de amor embellece la obra y la perfuma desde el principio al fin.

«Contra Pedro Miguel Banzá Munar, Juan Mir Reinés y Mignal Ferragut Alorda sobre robo y hurtos.

«De allí a poco se apareció en el gabinete natal D. Jacobito, que tampoco tiene nada que ver nada con el amor de Blanca y Florencio; dijo unas cosas muy ingeniosas, que hicieron reír al público, y se marchó.

«Contra Bartolomé Vanel Ramis y Antonio Mora Planas sobre violación y corrupción de menores.

«Según el alarde celebrado ultimamente, las causas que deben verse ante el Tribunal del Jural durante el próximo cuatrimestre, son las siguientes:

«Contra Miguel Juan Adrover, Cerofa Servera Vaquer y Jaime Cerofa Mezaquida sobre expiación de moneda falsa.

JUDICIALES

«Contra Pedro Pujol Enseñat y Juan Boned Martorell sobre robo.

«Contra Miguel Boned Riera sobre robo.

«Contra José Mari Torres sobre asesinato.

«Contra Vicente Ferrer Colomar sobre robo.

COMISIÓN PROVINCIAL

«A las once y media del día de ayer se reunió esta asistiendo el Sr. Socies y Clar, Aguiló y Morales, presidiendo el primero.

NOTAS MARÍTIMAS

«El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veintiseis y cuatro horas ha sido el siguiente:

ALMACENES LAS MONJAS FUNDADOS EN 1857. NOVEDADES PARA SEÑORA. Gran surtido en chales blanda y brussels. ESPECIALIDAD en artículos NEGROS.

Contra Pedro Miguel Banzá Munar, Juan Mir Reinés y Mignal Ferragut Alorda sobre robo y hurtos.

ROPA BLANCA

«Contra Bartolomé Vanel Ramis y Antonio Mora Planas sobre violación y corrupción de menores.

BIENVENIDOS

«Ayer tarde llegaron de Valencia en el correo «Lulio» los señores siguientes:

ECOS DE SOCIEDAD

NOTAS MARÍTIMAS

«El Sr. Morales alude a unos expedientes que quedaron sobre la mesa referentes al Ayuntamiento de San José, conteniendo el Sr. Presidente que el Sr. Lliteras los tiene en estudio.

NOTAS MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

NOTAS MARÍTIMAS

BURSATILES. Valores públicos. Madrid 18 a las 16. Interior contado 81'85, Interior fin de mes 81'42, Amortizable, 5 p 81'95, Banco de España 441'00, Compañía de Tabacos 440'00, Francos 9'20, Libras 27'56, Exterior de París 94'76.

Valores locales. Palma 18. Dinero. Crédito Balear 97'00, Fomento Agrícola 1'000, Acciones Vapores Isla 81'00, Obligaciones de id. al 5 p 102'00, Acciones Salinera Española 100'00, Obligaciones de id. al 6 p 102'00, Id. de la id. al 5 p 100'00, Ferro-carriles de Mallorca 82'00, Alumbardo por Gas 110'00, La Económica 10'50, Bonos Municipales 45'00.

HIJAS DE G. LASSALLE

an tigua casa Lassalle, fundada en 1857. SAN NICOLÁS, 29. Grapas, lentes y cristales de todas clases. Variadísimo surtido de oleografías, fotografías, fotogramas, etc.

JAIMÉ HERNÁNDEZ PINTOR

San Miguel 21 - Palma. Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cinescopios de tela, se pintan, persianas del color que se desea a 5 pesetas balcones, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, así como de desear.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 24 - Palma. EL MALLORQUIN. Semanario noticiero y de intereses Balears. FUNDADOR y DIRECTOR José Garcías Moll.

EL MALLORQUIN

Semanario noticiero y de intereses Balears. FUNDADOR y DIRECTOR José Garcías Moll. Calle Victoria, n.º 1433. BUENOS AIRES.

Buenos Aires

En la administración de este periódico, se facilitan gratuitamente toda clase de informes a los recién llegados, y en general a todo compravinciano que los solicite.

Para Navidades

No dejéis de probar los legítimos mostaces y jerezos, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos, y el famoso Moscatel de 0'75 a 2'00 Ptas. litro. Jerez de 0'75 a 2'00 id. id. Embotellados de 1'25 a 4'00 id. botella. SANTO CRISTO, 4. (junto a la plaza de Santa Eulalia).

TURRONES, JIJONA Y ALICANTE

a ptas. 1'50 libra y ptas. 8'50 kilo. GARCÍA: Jaime II, 13. Sucursal: (antiguo Café Novidades) Dinero. Lo hay disponible en todos los puntos de venta.

DINERO

Lo hay disponible en todos los puntos de venta. Informes: Centro de Anuncios, plaza de Sta. Eulalia, n.º 10 - Palma.

RELOJ

En muy buen estado, de los llamados de caja, se vende. Informes: Centro de Anuncios, plaza de Sta. Eulalia, n.º 10.

ducciones y la mirase con ojos tan ardientes, tan apasionados, la señora de Mort-Dieu consintió a la postre en ser dichosa.

—Podeis recomendarle al embajador. —¿Quereis entrar en la carrera diplomática?

no bastara el novel marqués había llegado a ser también en política, el niño mimado. Diputado y orador distinguido y eloquente, obtiene en la tribuna grandes triunfos defendiendo lo más difícil de defender a la sazón, que era el orden de cosas existente, y con la primera gran batalla reñida y ganada por su elocuencia, conquistó para más adelante una poltrona en el ministerio, que era el sueño dorado de su ambición.

**POLICLÍNICA-HOMEOPÁTICA**  
**PEREZ PUCHE**  
 25<sup>º</sup>, CONQUISTADOR, 25<sup>º</sup>  
 (al lado del Arcado Mallorquín)

CONSULTA ORDINARIA  
 De 10 a 1 todos los días excepto los domingos.  
**5 PESETAS**

CONSULTA EXTRAORDINARIA  
 Para clases acomodadas de 3 a 5.  
**10 PESETAS**

**CONSULTA SEMANAL**  
 dedicada exclusivamente a la clase pobre, todos los domingos desde las 10 de la mañana a 2 de la tarde.  
**UNA PESETA**

**ESPECIALIDAD**  
 En el tratamiento homeopático de las enfermedades crónicas calificadas de incurables.  
 Supresión de todo medicamento nocivo ó peligroso.  
 Curación radical y cómoda para el enfermo.  
**CONQUISTADOR, 25<sup>º</sup> - ENTRESUELO**

**Almacenes Montaner**

RECIBIDAS LAS  
**NOVEDADES DE OTOÑO E INVIERNO**  
 QUEDA ABIERTA LA VENTA A  
**PRECIOS BARATÍSIMOS**  
 Modelos ORIGINALES DE PARÍS comprados personalmente  
 POR EL DUEÑO DEL ESTABLECIMIENTO

**SASTRERÍA Y CAMISERÍA** SECCIÓN ESPECIAL PARA SEÑORAS  
 La casa que presenta más selecto y abundantes surtidos  
 y la que vende más barato

**Telegramas**

Madrid 19 (á las 3'35.)  
**Las monedas de níquel.—Ocho millones.**  
 En la sesión celebrada ayer tarde en el Congreso el Ministro de Hacienda Sr. Navarroreverter subió á la tribuna y dió lectura á un proyecto, sobre acuñación de moneda, que había sido leído y acordado en el Consejo de Ministros celebrado anteriormente.  
 En el proyecto leído ayer se establece que se autoriza al Ministro para acuñar en la Fábrica nacional de la Moneda una cantidad de monedas de níquel por valor de ocho millones de pesetas.  
 Estas monedas tendrán el valor de un real.  
 Se establece también que este nuevo metal irá sustituyendo á las monedas de cobre, por una cantidad igual, la cual irá retirándose por el Estado á medida que vaya presentándose al cobro.  
 Se imprimirá grande actividad á esta acuñación, para que la nueva moneda de níquel pueda circular en España á la mayor brevedad posible.  
**El río Ebro.—Desbordamientos.—Puntos inundados.**  
 De Zaragoza se reciben detalles de los siniestros ocurridos en aquella ciudad motivo de la extraordinaria crecida que han sufrido las aguas del río Ebro.  
 El nivel de la corriente se ha visto aumentada ayer con una gran cantidad de agua procedente de los montes de Reinos y de los numerosos afluentes del Ebro, el cual en las inmediaciones de Zaragoza arrastraba un caudal enorme.  
 Este ha rebasado las márgenes, invadiendo los terrenos llanos, en los cuales ha producido grandes destrozos.  
 También penetró el agua en algunos puntos de la capital, ocasionando muchos desperfectos de consideración.  
 En Zaragoza reina una alarma extraordinaria, temiendo que se repitan los desbordamientos del río.  
**La asamblea de navieros.—El Rey presidente.—Las leyes españolas.**  
 Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de Navieros, que se ha visto muy animada.  
 Abierta la sesión, tomósse el acuerdo de nombrar Presidente honorario de la misma al Rey Don Alfonso, el cual fué proclamado por unanimidad.  
 Prosiguió la sesión, discutiéndose algunos de los puntos que figuran en el cuestionario.  
 Uno de los oradores que tomaron parte en la discusión disertó acerca de las leyes españolas sobre navegación, combatiéndolas, y combatiendo la falta

de reciprocidad que existe entre aquella, y las leyes extranjeras.  
 Se levantó la sesión, teniendo hoy que celebrarse otra.  
**El Congreso.—Los proyectos de Hacienda.**  
 A la hora de costumbre ayer celebró sesión el Congreso bajo la presidencia del Sr. Canalejas.  
 Tanto en las tribunas como en los escasos nótos ignava animación.  
 Después de leída á aprobada el acta de la sesión anterior, el Ministro de Hacienda subió á la tribuna, y dió lectura á los proyectos de restablecimiento del impuesto de importación sobre los trigos extranjeros, y el de acuñación de monedas de níquel en sustitución de las de cobre.  
**Más del Congreso.—Turnos contra las Asociaciones.**  
 Se entra en la discusión de los asuntos que figuran en la orden del día reanudándose la referente al proyecto de ley de las Asociaciones.  
 Pide la palabra el Sr. Marqués del Vadillo el cual consume un turno en contra del mencionado proyecto, al que combate enérgicamente.  
 Manifiesta que este proyecto tal como aparece redactado no puede prosperar.  
**El presupuesto de Marina**  
 Se entra en la orden del día discutiéndose el presupuesto de gastos correspondiente al Ministerio de Marina.  
 Piden la palabra para intervenir los señores Canals y Conde de San Luis los cuales consumen dos turnos en contra de la totalidad del presupuesto.  
 No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.  
**El Senado.—A falta de asuntos.—Discusión detenida.—Sin vacaciones**  
 Ayer se celebró la sesión del Senado, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.  
 Abierta la sesión, se anunció que no había ningún asunto que discutir.  
 En vista de ello los senadores tomaron el acuerdo de comenzar la discusión de los presupuestos.  
 Según manifestaciones de algunos de ellos, los senadores se hallan dispuestos á discutir muy detenidamente los presupuestos.  
 Han añadido que para proceder á la discusión amplia de los mismos celebrarán largas sesiones, y se hallan resueltos á no tener vacaciones en Navidad si fuese preciso para tenerlos discutidos á primeros del próximo mes de Enero.  
**El bautizo del Infante**  
 En la capilla del Palacio Real se ha verificado el bautizo del Infante Luis Alfonso, hijo de los Infantes D. Fernando y D.ª María Teresa.  
 El acto ha resultado brillantísimo.  
**Presupuestos aprobados**  
 La Comisión de presupuestos ha tenido una reunión, habiendo aprobado los presupuestos de ingresos.

Ignórase cuando comenzarán estos á discutirse.  
**Consejo de Ministros**  
 Hoy se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia del Sr. Marqués de la Vega de Armijo.  
 En el se tratará probablemente de los debates parlamentarios y de la provisión de los gobiernos civiles.  
**La Dirección de Agricultura**  
 Según han manifestado algunos autorizados personajes parece que será nombrado Director general de Agricultura D. Tesifonte Gallego.  
**La combinación de gobernadores**  
 Es muy probable que esta tarde, después de celebrado el Consejo de Ministros, se haga pública la combinación de gobernadores.  
 La impresión general es que en la reunión de hoy se proveerá el personal de los gobiernos civiles.  
**El impuesto sobre los trigos.—El trigo y la harina**  
 En el proyecto leído ayer tarde en el Congreso por el Ministro de Hacienda sobre el impuesto de los trigos se establece lo siguiente:  
 Se fija un impuesto transitorio sobre los trigos extranjeros de diez reales los cien kilos, y cuatro pesetas sobre el mismo peso de la harina, en todas aquellas mercancías que importan del extranjero por las aduanas de la Península y de las islas Baleares.

**TEATROS**

**Principal**  
 La acertada interpretación que obtuvo la ópera «Hugonotes», atrajo anoche mayor concurrencia viéndose localidades y paraiso más animados que de ordinario.  
 Se cantó por segunda vez la obra maestra de Meyerber con el mismo reparto que la primera.  
 En el primer acto fueron aplaudidos con entusiasmo el bajo Sr. Lucenti y el barítono Sr. Challs; el primero tuvo que repetir la canción del «Pir-Paf» y el segundo dió muy bien la fermata del último cuadro.  
 El concertante del final del segundo acta fué cantado con gran ajuste.  
 En el duo de tiple y bajo del tercer acto la señora De Frate y el Sr. Lucenti fueron justamente aplaudidos.  
 «La orquesta estuvo bien.  
 Los coros... non «raggionari».  
 Indudablemente veremos pocas veces unos «Hugonotes» tan bien cantados por parte de la tiple, bajo y barítono, como los hemos oído estas dos noches.  
**Teatro Lirico**  
 Ayer por la tarde, un público escogidísimo aplaudió con entusiasmo á la Sra. Domingo y á los Sres. Guerra y Morales que supieron interpretar irremediablemente la preciosa obra «La Vieja» cantando con mucho gusto y delicadeza.  
 En «La Pitanza» obtuvieron aplausos la Sta. Florez y el Sr. Macías.  
 Por la noche se representaron «El perro chico», «Lisistrata» y «El Arte de ser bonita». Esta última se puso en escena con bastante propiedad, presentándose bonitas decoraciones.  
 Las Sras. Florez, Salvador y Amari, hicieron un trabajo esmeradísimo escuchando numerosos aplausos.  
 También fueron aplaudidos la señora Gomez y los Sres. Gil y Macías.

**Junta Municipal**

Ayer se reunió la Junta Municipal de esta Ciudad, bajo la presidencia del Sr. Alcalde; asistieron los concejales Sres. Barceló, Calafat, Juan y Roca, Bannasar, Rosselló y Escacellas, Fuster y Planas. No asistió ningún vocal asociado.  
 Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, aceptado por éste, respecto de la forma de hacer efectivo el cupo de consumos durante los años 1907 á 1911.  
 Y se acordó, 1.º Que se haga efectivo el cupo de encabezamiento y los recargos municipales por medio de arriendo á venta libre de las especies gravadas.  
 2.º Que teniendo presente el cupo legal y la recaudación obtenida en años anteriores por derechos y recargos, se fije el tipo de subasta en 875.000 pesetas y apruebe el pliego de condiciones y presupuesto de consumos.  
 Y 3.º Que declare caso de urgencia la subasta de consumos á fin de poder anunciar su celebración en un plazo de 15 días.  
 Seguidamente se acordó fijar las condiciones de la subasta.  
 Y se levantó la sesión.

**TURRONES DE JIJONA**

Los antiguos y acreditados turroneros Antonio Sevilla é hij., participan á su numerosa clientela y al público en general que en el local de los otros años calle de San Nicolás n.º 35, queda abierta la venta de los tan renombrados turrones de Jijona: Fuerte de Alicante, Yema, Nieve, Guirache negro, y de fruta; Peladillas blancas, Garrapiñadas, Anises, Piñones, Cascas de Valencia, Pastales de Gloria, Calabazate, y otros dulces.

**Los funcionarios civiles**

El diputado Sr. Burgamín, en nombre de la Asociación nacional de funcionarios de la Administración civil general del Estado, ha presentado á la Comisión de presupuestos una exposición en que dichos funcionarios piden la reorganización de su carrera.  
 Par. ello solicitan que en el artículo de la ley general de presupuestos de 1907 se incluya un artículo disponiendo que mientras no aprueben las Cortes una ley general de funcionarios reorganizando la carrera de la Administración civil del Estado, se declare ley el Real decreto de 8 de Abril de 1901, publicado en la Gaceta del 10 del mismo mes.  
 Piden además que dicho Real decreto se haga extensivo á la Presidencia del Consejo á los ministerios de Gracia y Justicia, Gobernación, Instrucción pública y Fomento, como lo dispuso el Real decreto de 20 de Abril del mismo año.  
 Los ordenadores de pagos serían responsables de las infracciones del artículo 5.º del citado Real decreto, absteniéndose de acreditar haberes á los que no fueran nombrados en el turno correspondiente.

**La feria de Navidad**

Más concurrida que días anteriores está la feria de aves y lechonas en las afueras de la ex-puerta de San Antonio.  
 «Los vendedores y compradores que se habían encontrado retraídos estos días á causa del frío, probablemente, han acudido hoy en buen número prestando animación á aquellos contornos. Los pavos véandense como se dice vulgarmente, á ojo, pagándose á diez y once pesetas los de catorce á quince tercias.  
 Los vendidos á peso los hemos visto pagar á setenta y ocho y ochenta céntimos de pesetas la tercia.  
 En cuanto á las lechonas cotízanse todas á ojo pagándose más ó menos caras según el peso y la presencia del animal.  
 Vendedores de pollos y capones han acudido pocos al mercado.

**El día religioso**

**Para hoy**  
**Jubileo de Cuarenta Horas**  
 Continúan en San Juan dedicadas por devota persona, al Misterio de la Inmaculada; al anochecer Rosario, Triduo con sermón y reserva de S. D. M.  
**Visita á la Corte de María**  
 A Nuestra Señora de Lluç en San Nicolás.  
**Para mañana**  
**Jubileo de Cuarenta Horas**  
 Concluyen en San Juan, dedicadas por devota persona al misterio de la Inmaculada: Exposición á las seis y media; á las diez y media misa mayor; al anochecer rosario, Triduo sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.  
**Visita á la Corte de María**  
 En las Capuchinas á Nuestra Señora Divina Pastora.

**CONGRESO**

**Sesión del día 17**  
**Presupuesto de Ingresos**  
 El ministro de Hacienda se levantó á hablar en medio de gran expectación.  
 Dice que siguiendo por el camino que se sigue en el debate de presupuestos, no se podrá cumplir el precepto constitucional de tenerlos aprobados en 1.º de Enero.  
 Añade que el Gobierno presentó á un debido tiempo los presupuestos y demás proyectos económicos, y afirma que el Gobierno mantiene, también, su criterio, sin que esto quiere decir que olvida á unos proyectos para discutir otros.  
 Es necesario buscar una solución á la situación, sin renunciar á discutir los demás proyectos de toda índole que ha presentado al Gobierno.  
 Cita precedentes de haberse prorrogado algunas veces los presupuestos por un tiempo indeterminado, y propone siga la discusión de los gastos en forma que lleguen á aprobarse con gran rapidez, dando por retiradas las emendas innecesarias y acordando los discursos.  
 Maura pide la palabra.  
 En cuanto al presupuesto de ingresos,—sigue el ministro de Hacienda,—puede aprobarse antes de las vacaciones de Navidad el estado letra B, que se refiere á la recaudación general de ingresos, y podría aprobarse luego un capítulo adicional, que pudiera redactarse en estos ó parecidos términos:  
 «Régimen del presupuesto de gastos con arreglo al año anterior en aquellos capítulos que aún no hayan sido aprobados y aplicar los nuevos á medida que se vayan sometiendo á la Cámara.»  
 Maura se opone á ello, opinando que esto sería aprobar un orden de mejoras, cuando no se había aprobado nada.

Dice que la minoría ayudará al Gobierno en todo lo que necesite para cumplir los preceptos constitucionales, pero no para lo que solicita el ministro de Hacienda.  
 Si el Gobierno lo quiere, lo que puede hacer es una ley especial para que el presupuesto quede aprobado en 1.º de Enero.  
 El ministro de Hacienda rectifica.  
 Dice que siempre ha sucedido lo que teme Maura; esto es, aprobar los presupuestos de ingresos sobre tributaciones que no se han conocido antes.  
 Por eso proponiase obtener la autorización á que se ha referido.  
 Los presupuestos son una apreciación de los tributos que se han de recoger en el año próximo.  
 Esta es la doctrina; pero ahora se trata de que los apremios obligan al Gobierno á dejar para después la aprobación de la ley y la aplicación por la valoración de los tributos.  
 No es, como dice el Sr. Maura, que no exista el impuesto sobre la sal; pero hay que regularlo haciendo una tributación independiente de ella.  
 Insiste en que el proyecto del Gobierno se discuta solo en la forma indicada.  
 Maura rectifica, diciendo que no debe de haber entendido bien el ministro, pues éste no puede solicitar la variación del estado letra G de los ingresos, interin no cambien las leyes que nos rigen.  
 No tiene inconveniente en que se establezca esta autorización para la ley de presupuestos, aunque la estima innecesaria.  
 Añade que accedirá á cuanto quiera el Gobierno, siempre que no exija al partido conservador que renuncie á ejercer su derecho.  
 Vuelven á rectificar Navarroreverter y Maura.  
 Interviene Zulueta. Opina que se está perdiendo el tiempo: «Se trata de poner las cosas de forma que la regia prerrogativa puede ejercerse libremente? Lo pregunto porque eso es lo que parece preocupar á los partidos turnantes.»  
 Maura: Tiene gracia. Ya lo diré. Pido la palabra.  
 La minoría republicana,—añade Zulueta—no puede renunciar á discutir con todo detenimiento los proyectos especiales sobre azúcares, sal, consumos y demás presentados.  
 Maura: Muy bien.  
 Pues puede darse el caso de que haya quien siendo partidario de la supresión de los consumos prefiera continúen tal y conforme están á que sean sustituidos en la forma que se propone el ministro de Hacienda.  
 Con las reservas apuntadas, la minoría republicana no tiene inconveniente en que se aprueben los presupuestos y que se aga esta situación legal.  
 El ministro de Hacienda contesta que no ha pensado nunca el Gobierno en limitar el derecho de los diputados á discutir las leyes especiales que ha presentado.  
 Maura sostiene que lo único que ha hecho la minoría conservadora es ponerse á disposición del Gobierno y que no le ha guiado ningún interés particular.  
 Zulueta rectifica aceptando las explicaciones del ministro de Hacienda.  
 Albó y Barrio y Mier, en nombre de las minorías catalanista y carlista, se expresan en términos parecidos á los de Zulueta.  
 Nocedal comenta irónicamente la actitud en que se han colocado las diversas minorías en ese debate, y pregunta: ¿Cuánto durarán las vacaciones? ¿Cuándo se reanudarán las tareas parlamentarias?  
 El presidente del Consejo manifiesta que el Gobierno hubiera deseado que los presupuestos se discutieran ampliamente, sin prisas, antes del 1.º de Enero; pero en vista de que esto no puede ser, viene al Parlamento á solicitar los medios necesarios para que los presupuestos sean ley antes de la fecha indicada.  
 Asegura que el Gobierno está dispuesto á cumplir con su deber, y censura el sistema de los presupuestos rigiendo dos años, exponiendo á grandes rasgos los males que produce.  
 Agradece á las oposiciones que han aceptado la fórmula propuesta por el Gobierno, y anuncia que éste se halla dispuesto á discutirlo todo en cuanto las Cortes reanuden sus tareas.  
 Respecto al tiempo que durarán las vacaciones, solo diré que es asunto que depende del presidente de la Cámara.  
 Nocedal pregunta á Canalejas: ¿Cuánto durarán las vacaciones?

**Gaceta del día**

Hoy hemos empezado el reparto de los calendarios forma americana con que obsequiamos á nuestros suscriptores.  
 El Juez de Instrucción del partido de Ibiza, cita á los que se crean con derecho á la herencia de Antonio Expósito (a) Serra de Can Desarbonet.  
 Estos días se ha vaciado el pequeño estanque del jardín de la Reina para proceder á su limpieza, pues el mucho lodo en él existente era un verdadero foco de infección.  
 Hoy ha empezado la poda de los árboles de la plaza del Mercado, continuando también la de los del Borne.  
 Una gran sociedad, un gran abanico, indican los dientes negros y sarrosos por no usar el gran dentífico LICOR DEL POLO.

Entre la carga que condujo el correo de Valencia vapor «Lulio» figura la siguiente:  
 62 bocoyes de vino, 1728 sacos de arroz, 6 sacos de bacalao, 36 bultos de curtido, 24 cajas de conservas vegetales, 57 cascos de sardinas, 8 cajas de melones, 2 barriles de caña, 2 barriles de ron y 3 barriles de miel.  
 En el vapor «Balear» salido ayer para Barcelona, entre la carga figuran 60 cerdos cebados para el mercado de la ciudad condal.  
**HERPES** Almorranas, Llagas, úlceras se curan con la Pomada antiherpética BOSCH. Contra Almorranas, exíjase en cada bote el nombre antiferromoidal. Bote, 4 reales. De venta: J. Valenzuela y Centro Farmacéutico.  
**MOTO-NAFTA** Garantida para AUTOMOVILES y MOTOCICLETAS. D-posito: Droguería de Miguel Bestard.—Plaza de la Cartera, 2.

Han empezado á levantarse puestos en la plaza de Abastos para la venta de jorguinas, de Santo Tomas.  
 La guardia civil de Alondria ha denunciado á un sujeto que se encontraba cazando en el predio «La Albufera» sin poseer la correspondiente licencia.  
 Por dedicarse al pastoreo abusivo han sido denunciados dos vecinos de Alondria.  
 El Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Fernando del Rio ha dictado un edicto advirtiendo que los contribuyentes morosos que no han hecho efectivos sus cuotas dentro del plazo reglamentario correspondiente al cuarto trimestre, pertenecientes á las contribuciones rústicas, urbana, industrial etc., quedan incursos en el apremio de primer grado.  
 Ayer tarde, un joven que marchaba en bicicleta por una de las vías laterales del Borne, tropezó con un montón de tierra sufriendo una tremenda caída.  
 Se ocasionó una herida de bastante importancia.  
 Kaiser-Borax libra de arrugas el rostro.  
 En la calle de Camaró promovieron anoche dos mujeres un fuerte escándalo.  
 Cuando mayor era el alboroto intervinieron varios transeuntes que apaciguaron á las alborotadoras.  
 Procedente de Valencia á donde fué en comisión de servicio, llegó ayer el inspector de policía D. Pedro Saletas.  
 En la mañana de hoy fué agredido inesperadamente en el Molinar, un joven que marchaba en bicicleta. El agresor dióle un fuerte golpe con un bastón que llevaba derribándolo al suelo y dándole inmediatamente á la fuga.  
 El joven de referencia solo resultó con una contusión de alguna importancia en el hombro derecho.  
 La guardia municipal denunció ayer á dos sujetos que se agredieron en la Rambla.  
 De un balcón de la calle de San Miguel, se cayó esta mañana una maceta, que estuvo á punto de alcanzar á un niño que se encontraba jugando en aquel sitio.  
 Al romperse la maceta, fué á dar uno de los trozos en la cara de un transeunte, causándole una herida leve.  
**SOMATOSE** En la convalecencia.  
 Sabemos por conducto fidedigno que en el presupuesto general del Estado, y por iniciativa del diputado á Cortes D. Alejandro Rosselló, se consignán 20.000 pesetas para el laboratorio de biología marítima, esto además de las gratificaciones de personal. También se destinan 5.000 pesetas al Museo Arqueológico de Ibiza que dicen es una verdadera preciosidad.  
 En la Escuela de Comercio que se crea, en Palma se establece una clase de árabe vulgar.  
 También se crean, sobre todo en Ibiza, una serie de escuelas sostenidas por el Estado.  
 De todas estas reformas benéficas para Mallorca nos ocuparemos con la extensión que su importancia requiere.  
 Comunican de Mahón que de arriba de forzosa, á causa del temporal, entró en aquel puerto el yate inglés «Honor», de 420 toneladas, con 37 tripulantes y 10 pasajeros, entre ellos al archimillonario propietario del periódico de Nueva York «New York World», que es ciego y además padece una enfermedad que le impide dormir, lo que únicamente consigue merced al balanceo del buque, causa por lo cual navega, pasando muy pocas noches en puerto.  
 En la Audiencia se ha verificado el sorteo para elegir los diputados provinciales que han de formar parte del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo habiendo resultado favorecidos:  
 Para vocales titulares, D. Francisco Socias Clar y D. Jaime Comas Socias.  
 Para vocales suplentes, D. Antonio Barceló Bosch y D. Emilio Morales Cirer.  
 En las Oficinas de Hacienda, mañana se abrirá el pago de las clases pasivas y clero, y el día 24 del actual se pagará el material.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla... El MENTOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo...

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERIA SOLER - CONQUISTADOR, 37 Y 41



BRONQUITIS TOS ASMA RONQUERA PASTILLAS-BALSAMICO-PECTORALES. I. FREIXAS ROMERA A BASE DE Brea, Balsamo Tolú, Sávia pino, Terpinol y Eucalipto

YAPORES DIRECTOS LINEA DE LAS ANTILLAS PARA CANARIAS, PUERTO-RICO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, MATANZAS Y N. ORIZABA...

HISTOGENO LLOPIS CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS, ANEMIA Y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS.

GRANDES TALLERES Francisco Soler Prats Conquistador, 41 - Soledad, 27

IMPRESA \* PAPELERIA OBJETOS DE ESCRITORIO y DIBUJO Palma de Mallorca

Pedid en las principales farmacias y droguerias San - Imol Doctor Ladivonsin

Pedid En las buenas Perfumerias San - Imol Guimol Doctor Ladivonsin

Estómago Curación rápida radical e infalible de sus enfermedades... Polvos del Dr. JULIUS MERC EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

LECHE ANTISÉPTICA el mejor preparado para blanquear, refrescar y hermosear el cutis PREPARADO POR J. PONS Y VILA

GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉ M. GUGURNI

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR MARCA BAR Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, etc.

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros 30 AÑOS DE ÉXITO EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS CURACION RADICAL CON LAS Pastillas Antiepilepticas de OCHOA

Papeletas de Empeño Se dá dinero sobre papeletas de Empeño, ropas, alhajas, muebles, coloniales, cutidos y sobre toda clase de efectos...

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis.

Nunca las cápsulas perruvianas Borell han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y dem's finjos de las vias urinarias por crónicas que sean.

Comunicaciones Ferrocarriles de Mallorca Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx...

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI Para las Estrecheces Uretrales Urethritis - Prostatitis - Cistitis Catarros de la Vejiga

SOLUCIÓN CASES DE CLORURO FOSFATO DE CAL PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

ESQUELAS MORTUORIAS Para este PERIODICO Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27...

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gots militar úlceras, etc. cura radical y milagrosa COSTANZI... Gónitis Curación radical con el Antifilixil ROOB COSTANZI.

DIETARIO para 1907 De venta: Papelaria Soler Conquistador, 39 y 41

NO HAS PELO BLANCO TINTURA DEL DR. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano.

AVISO INTERESANTE Por una mala interpretación, se repartieron unas participaciones del n.º 7.829 de la Lotería Nacional del sorteo del 22 del presente mes...

DEPÓSITO GENERAL Y EXCLUSIVO PARA ESPAÑA Farmacia Gran Inglada, 4 Asalto 4.-Barcelona

GALLICIDA LLUCH Mata los callos, ojas de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.

INSRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA MEDALLA DE ORO LIQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRESAS (Fidoras) INTIMACION Jarabe PAGLIANO del Profesor ERNESTO PAGLIANO